# 甘南:守护绿水青山 共绘生态画卷

# 黄河流域生态保护和高质量发展

今年8月完成。"

生态恢复治理工作。

来,我们统筹各方力量,在机械拆除、余料

拉运、弃渣处理、覆土平整等方面下功夫,

完成了13级台阶式渣堆分层平整。目

前,正在与农业农村部门对接,实施种草、

修建排洪水渠后恢复耕地草地,预计将在

州委、州政府主要负责人多次调研督导,

详细了解生态环境相关问题整改推进、安

排部署、措施清单审定等情况,并提出整

开采专项规划》初稿,拟设8处砂石矿集

中开采区,对涉及督察整改的43宗砂石

料矿进行优化整合,州内43宗砂石矿山

已编制完成"一矿一方案",正在有序开展

黄金实业股份有限责任公司大水金矿矿

山生态修复工程、夏河县博拉镇柴来木

矿区范围空白区块矿山生态修复工程等

86个项目,通过危岩清理、渣堆平整、覆

土绿化、挂网喷播、矿洞封堵及废弃建

筑物拆除等矿山生态修复措施,治理面

积2000万公顷,矿山生态环境得到恢复

治理、土地利用率进一步提高,植被有

《方案》提出,开展司法协理员制度试点工

《方案》明确,我省选择在兰州市、嘉峪

作,是我省深入贯彻落实党中央关于加强基层

基础工作的决策部署,着眼新时代司法行政

工作高质量发展、加强司法行政队伍专业化

建设、履行新时代职责使命的一项重大举措。

关市、陇南市、甘南藏族自治州、兰州新区

和酒泉市阿克塞哈萨克族自治县、张掖市

此外,甘南州重点实施玛曲格萨尔

改要求,确保各项整改措施落实到位。

近年来,甘南州自觉扛牢政治责任,

甘南州精心编制《砂石矿山绿色勘查

#### 新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正 通讯员 马保真

巍峨连绵的山脉、广袤无垠的草原、 星罗棋布的湖泊……在雪域高原之上,甘 南如同镶嵌在西北内陆的一颗璀璨明珠, 以良好的生态面貌展现出"造化钟神秀" 的绚丽美景。在这里,黄河奔腾不息,造 就了九曲黄河第一弯的壮美景观。

作为黄河上游重要的水源涵养补给 生态功能区,国家重要的青藏高原生态安 全屏障,近年来,甘南州坚持生态优先、绿 色发展,推进生态环境综合治理,全方位、 全地域、全过程推动山水林田湖草沙生态 保护修复工作深入实施并取得实质性进 展,一幅山清水秀、天蓝地绿的生态画卷 在甘南大地上徐徐铺展。

#### 看见青山

日前,在夏河县拉卜楞镇洒乙昂砂石 料加工点整治现场,排洪沟道建设整治、 覆土恢复耕地草地等工作正在进行,覆土 恢复草地的区域已经播撒了草籽。

酒乙昂砂石料加工点整治现场包片 负责人、夏河县拉卜楞镇人大主席道吉仁 青说:"自生态环境恢复整治工作开展以

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明)省委政法委、省委全面依法治省 办、省司法厅日前联合印发《全省司法协 理员制度试点工作方案》明确,在我省开 展司法协理员制度试点工作。

司法协理员是司法所工作的辅助人 员,工作职责具体包括:协助开展调解、普 法依法治理、社区矫正、安置帮教、公共法 律服务、行政执法协调监督、合法性审查、 为乡镇(街道)依法治理提供法律意见和 建议、完成法律法规赋予和上级司法行政 机关交办的其他事务。

### " 药 都 薯 乡・壮 美 定 西 " 第二届定西文化艺术月开幕

本报定西讯(新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟)近日,"药都薯乡·壮美定西"第二 届定西文化艺术月在定西市体育运动中 心广场开幕。在为期一个月的活动内,定 西市将推出14项27场文化惠民"大礼 包",让广大市民在家门口感受文化艺术 魅力、共享文艺发展成果。

花儿、羌番鼓舞、巴当舞等非遗吟唱 着历史的底蕴,"药嘟嘟""薯香香""漳小 宝"等文创展现着文化的韵味……本次活 动由定西市委宣传部主办,以"艺术的盛 会、人民的节日"为宗旨,坚持群众性、开 放性、公益性基本定位,为广大市民和游 客带来一场场精彩绝伦的"文化盛宴"。

近年来,定西市各级文化文艺工作者 始终坚持以人民为中心的创作导向,以文艺 奏华章、让大众享成果。并以文化"走出 去"、旅游"引进来",在更广范围、更深层次 持续推动文旅深度融合发展,取得实效。

▷近日,在静宁县界石铺镇中心小 学,来自苏州大学暑期支教团队的大学生 志愿者和同学们一起开展课间活动。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王毅

#### 望见绿水

6月的碌曲县尕海湖畔,格桑花迎风 盛开,天气凉爽宜人。

甘南因水而灵、因水而富,丰富的水资 源是甘南经济社会发展的最大优势。近年 来,甘南州大力实施湿地恢复与保护工程, 进一步扩大湖泊湿地水域面积,湿地面积 达567.05万亩,黄河干流在甘南境内流经 433公里,径流量增加108.1亿立方米。

2011年9月,尕海湿地被列入国际重 要湿地名录,成为全国第41块、甘肃省第1 块国际重要湿地。尕海湖是尕海则岔国家 级自然保护区的重要组成部分,尕海则岔 保护区是黄河上游最大支流——洮河的发 源地和水源涵养地,也是青藏高原东端主 要的高原湿地和黄河上游重要的水源补给 区之一,被称作黄河上游的"蓄水池"。

为了将"蓄水池"蓄满水,甘南州持续 推进湿地保护与修复项目,通过实施"山水 工程"项目,对现有湿地资源进行保护,科 学修复退化湿地,维护湿地生态系统,提升 湿地生态功能,保护生物多样性,增强湿地 生态系统的自然性、稳定性和完整性,不断 提高湿地资源对黄河水源的涵养能力。尕 海湖区沼泽湿地的面积恢复到1.2万余公 顷,尕海的湿地生态系统愈加稳定。

如今,甘南州湖面面积从20世纪90 年代的不足500公顷恢复到2000多公 顷,湖水多了,生态好了,随之而来的是珍 稀野生动物也逐年增多。

目前,甘南境内有国家一级重点保护

我省开展司法协理员制度试点工作

临泽县、金昌市永昌县、武威市天祝藏族自

治县、白银市平川区、定西市安定区、平凉

市灵台县、庆阳市环县、天水市秦州区、临

内人口规模、经济发展状况、基层法治建

设需求等因素,按照总量控制、适应需求、

动态调整的原则,结合司法所规范化建设

《方案》要求,各试点市县区根据辖区

夏回族自治州广河县开展试点工作。

野生动物白尾海雕、黑颈鹤、黑鹳、金雕 等,国家二级重点保护野生动物大天鹅、 灰鹤、大鵟、藏原羚、岩羊等珍稀野生动物 的种群数量逐年增多,国家一级保护动物 雪豹的身影也时有发现。

#### 守住林草

玛曲县是"黄河上游重要水源涵养 区"的核心区域,面对长期以来过度放牧 导致草原退化的境况,玛曲县通过严格实 行禁牧休牧制度,以草定畜、精准到户,核 减超载牲畜200.78万羊单位,实现了草 畜动态平衡,草原生态持续向好。

同时,通过实施退牧还草、沙化退化 草原综合治理、湿地保护与修复、山水林 田湖草沙一体化生态修复治理、草原鼠害 防控等一系列生态保护工程项目,全力做 好黄河上游生态保护工作。

2023年,玛曲草原综合植被盖度达 98.34%,中度及以上退化草原面积由 2016年的830万亩下降到现在的617万 亩,减少了213万亩;沙化草原面积由 2012年的80万亩下降到现在的46.01万 亩,减少了3399万亩。

甘南州还采取了山水林田湖草沙系 统治理,全州草原综合植被覆盖度达 97%,天然草原产草量和草群高度均达到 十年来的峰值。2023年,甘南州争取落 实中央和省级林草投资4.13亿元,完成国 土绿化面积8万亩;修复退化草原42.82 万亩,治理沙化土地3.18万亩。

如今,绿色成为甘南最亮丽的底色。

的人员数量要求,科学合理核定各司法所

司法协理员的配备数额。司法协理员的

招录聘用坚持遵循公开、平等、竞争、择优

的原则,由各市县区司法行政机关面向社

会统一招聘。按照"谁使用、谁管理、谁负

责"的原则,由各市县区司法行政机关对

本辖区司法协理员实行统一调配、统一管

近日,阿克塞县总工会开展夏送清凉慰问活动,为户外工作的外卖 小哥、货车司机、环卫工人、公安民警等发放防暑降温物品。

新甘肃·甘肃日报通讯员 高宏善 杨婷

## 第二十三届海峡两岸青年学子科技访学交流活动启动

本报兰州7月29日讯(新甘 肃·甘肃日报记者吴涵)今天上 午,第二十三届海峡两岸大学生 辩论赛赛后科技访学交流活动在 兰州大学启动。启动仪式后,访 学团成员聆听了金城首席科普专 家赵序茅的专题讲座,并参观了 兰州大学校史馆、重点实验室及

此次活动为期一周,两岸青 年学子将从兰州出发一路向西, 深入河西走廊开展赛后科技访学 交流活动,领略陇原大地深厚绵 长的历史文化底蕴和充满激情与 活力的时代图景。

赛自2002年创办以来,已连续 成功举办23届,成为两岸青年 交流交往的特色品牌项目和传 承中华文化、展现思辨风采、增 进感情交流的青春舞台。省科 协也将以本次科技访学交流活 动为新的契机,持续拓展两岸科 技文化交流合作渠道,加强与台 湾高校、科技团体的交流合作, 共同搭建两岸人才引进、项目合 作、学术交流的平台,为台湾科 技人才来甘交流合作和创新创 业提供更好服务,共同促进两岸 经济社会高质量发展。

据悉,海峡两岸大学生辩论

### 民勤特色农产品推介暨蜜瓜全网发售仪式在京举行

本报北京讯(新甘肃·甘肃日 报记者金奉乾)7月28日,以"缘 起沙海绿洲、共赴甜蜜之约"为主 题的2024年民勤特色农产品推 介暨蜜瓜全网发售仪式在北京新 发地国际农产品会展中心举行, 省内外农业专家、北京八大农产 品批发市场负责人、京东等电商 平台负责人及直播"达人"300余 人共襄盛会,共同把脉蜜瓜产业 发展方向,助力"民勤特产"走出 甘肃、走向全国。

发售仪式上,先后举行了"全 国蜜瓜新品种示范推广基地""民 勤蜜瓜北京直营店"授牌、民勤乡 贤(北京)驿站揭牌及招商推介签 约等活动。农业农村部食物与营 养发展研究所植物食物营养与政 策研究中心专家现场发布了《中 国蜜瓜产业发展报告》《民勤蜜瓜 营养评价分析报告》。

民勤县素有"中国蜜瓜之乡" 的美誉。经过多年培育发展,形成 金红宝、西州蜜等五大品系、100 多个品种,年产量40万吨以上,蜜 瓜已成为助推农民增收致富、助力 乡村振兴的县域主导产业。

近年来,民勤县立足资源禀 赋和区位优势,坚持绿色有机方 向,培育发展以蜜瓜、茴香、葵花、 果蔬和肉羊为主的"4+1"优势主 导产业,高标准打造农业产业园 和规模化产业基地。如今,民勤 县已成为甘肃省乃至西北地区最 大的厚皮甜瓜核心产区和全国优 质蜜瓜核心产区, 所产蜜瓜香甜 脆爽、风味独特,先后荣获"中华 老字号产品"、北京奥运推荐瓜果 产品等殊荣,核心产区收成镇被 农业农村部认定为"一村一品"示 范镇,蜜瓜产业园被认定为粤港 澳大湾区"菜篮子"生产基地。

本报平凉讯(新甘肃·甘肃日 报记者田丽媛)近日,在"中国天 气"品牌赋能乡村振兴大暑节气发 布会暨奉节避暑旅游推介会上,平 凉市获得中央气象台和中国天气 网联合署名的节气名景授牌,成为 我省唯一入选的全国十大大暑节 气生态文旅品牌。这是平凉市继 获得"2023避暑旅游优选地"授 牌后又一气候文旅康养认证。

入夏以来,平凉市联合省气 象局气象服务中心、市文旅局, 挖掘当地气候资源禀赋,积极申 报全国大暑节气生态文旅品牌, 经"中国天气"品牌方评价遴选

纳入CCTV1《新闻联播》和《天 气预报》栏目进行为期15天的 宣传推介,助力提升"问道崆峒· 养生平凉"品牌知名度,进一步 推动平凉市避暑康养产业高质 量发展。

近年来,平凉市依托得天独 厚的区位优势、气候优势和生态 优势,充分挖掘避暑旅游资源,积 极发展避暑经济,着力培育森林 康养、温泉康养、乡村康养、运动 康养、中医药康养等多业态融合 的避暑度假旅游产品,推出夏季 避暑十大旅游精品线路,避暑度 假旅游业态不断丰富。

# 联合声明

恒森·尚景住宅小区房地产开发项 目1号商住楼、2-3号住宅楼及地下车 库,位于榆中县和平镇方家泉村马家梁, 由兰州恒生房地产开发有限责任公司 (以下简称"恒生公司")投资开发、甘肃 统建建筑装饰工程集团有限公司(以下 简称"统建公司")承建。

现依据恒生公司与统建公司2024年 7月12日签订的《补充协议》、恒生公司 2024年7月15日向榆中县住房和城乡建 设局提交的兰恒字(2024)第016号文《关 于恒森·尚景住宅网签申请》《承诺书》,以 及恒生公司2024年7月18日向榆中县住 房和城乡建设局提交的兰恒字(2024)第

018号、兰恒字(2024)第019号文《关于 恒森·尚景住宅监管申请》,恒生公司与统 建公司发表联合声明如下:

一、恒森・尚景项目1号、2号、3号楼 未售住宅108套(12095.77平方米)及1 号楼 2-3层(1654.10平方米)未售商业 已网签至榆中县房地产服务所,由榆中 县房地产服务所监管;上述房屋产权清 晰,随时可售,销售信息(包括房号、面积 及销售均价不低于5800元/平方米等) 书面告知统建公司,销售款项进入榆中 县房地产服务所监管账户。

二、恒森・尚景项目2号楼76套 (8617.07平方米)房屋由恒生公司抵押 至甘肃榆中农村合作银行,该部分房屋 已由榆中县房地产服务所进行监管。如 恒生公司在与统建公司争议解决前偿清 贷款、抵押解除,该部分76套房屋同样网 签至榆中县房地产服务所,对外销售须 经统建公司书面同意。

三、除上述已网签至榆中县房地产服 务所的108套未售住宅之外,另有未售30 套(3574.45平方米)住宅及1号楼一层 (703.09平方米)商业由恒生公司作为债 务担保。该部分房屋已由榆中县房地产服 务所进行监管,不得网签至统建公司外的 任何第三人;未经统建公司同意恒生公司 无权私自销售。若担保解除,释放的相应

房产亦将网签至榆中县房地产服务所。

四、恒森・尚景项目所涉512个车位 使用权已转移至榆中县房地产服务所监 管,车位使用权的出让须经榆中县房地 产服务所书面同意。

五、上述网签及监管将至恒生公司 与统建公司施工纠纷全部解决或由人民 法院作出生效判决后60日内,经双方一 致同意或经法院执行查封后解除。

声明人: 兰州恒生房地产开发有限责 任公司

> 甘肃统建建筑装饰工程集团有限公司 见证人:榆中县房地产服务所

2024年7月30日

### 可视化技术交底等手段,充分掌握施工关

## 动力。 兰合铁路作为我国铁路"八纵八横"区

际路网干线的重要组成部分,建成后将与西 宁至成都铁路联通,对构建西北至西南地区 的快捷主干通道、加强兰西城市群和成渝地 区双城经济圈的联系,进一步完善区域快速 铁路网布局,提高沿线交通基础设施条件具 有重大意义。 (秦欣锐 丁迪)

## 中国炭素产业链新质生产力高峰论坛暨 方大炭素 2024年重点客户座谈会在兰举办

7月26日,中国炭素产业链 新质生产力高峰论坛暨方大炭 素 2024 年重点客户座谈会在兰 举办,来自全国101家钢铁企业 的300余名代表参加了会议。

活动现场,兰州市政府相关 负责人表示,兰州市致力于打造 一流营商环境,让金城兰州成为 投资洼地、兴业沃土,愿与社会 各界携手合作,实现互利共赢。 辽宁方大集团副总裁、方大炭素 董事长马卓向各位嘉宾的到来 表示热烈的欢迎和诚挚的感 谢。马卓表示,方大炭素每一次 的进步与突破,都离不开新老客 户的大力支持,客户的需要就是 方大炭素全体员工砥砺前行的

座谈会还特别设置了客户

进厂参观环节。客户代表详细 了解了方大集团整体实力及方 大炭素的发展历程、生产工艺、 装备实力、行业优势等。通过实 地参观,大家对方大炭素的生产 实力和技术水平有了更加直观 和深入的了解,对方大炭素的产 品质量和服务水平也更加充满 信心。

本次论坛和客户座谈会的成 功举办,标志着方大炭素在炭素 产业链的发展迈出了新的一步, 为炭素产业的未来发展提供了新 的思路和方向,进一步巩固了方 大炭素与客户之间的合作关系, 在共享机遇、共谋发展、共创繁荣 的主题下,方大炭素将继续与合 作伙伴携手前进、共创辉煌。

(罗永岗 康秀领 谢鹏洲)

# 中铁十八局承建兰合铁路香钦多隧道贯通

7月29日,由中铁十八局集团承建的兰 合铁路5标香钦多隧道顺利贯通。这是兰 合铁路全线首座进入二衬浇筑阶段的隧道, 也是全线贯通的首座2公里以上的隧道。

香钦多隧道全长2136.5米,为单洞双 线隧道,设计行车速度200千米/小时,进 出口均采用倒切式洞门。隧道位于大夏 河中山峡谷区,地形起伏大,洞穿多个地

洞内泥石流、岩堆现象频发。因此,在施 工过程中,项目团队认真贯彻甘青公司 "精品、绿色、智能、人文"的建设理念,严 格按照"2024年质量提升年"相关要求, 坚持"穿透式管理",严守"安全质量红 线",执行"工装保工艺、工艺保质量、质量 保精品"的建设原则,着力提升现场管理

质时期的板岩、长岩等,且地质构造复杂,

标准,不断提升标准化管理效能,狠抓安 全质量管理,稳步推进施工生产。

为确保高效推进隧洞开挖,项目部充 分发挥基层党组织战斗堡垒作用,先后成 立了党员先锋队、青年突击队,攻坚克难, 保安全、保质量、保进度;坚持方案先行, 严格执行设计工法,通过倒排工期、创新 应用建筑信息模型与地理信息系统、采用

键点、风险点、重难点,科学优化施工方 案,确保项目按时序进度推进,这为香钦 多隧道顺利施工奠定基础。

> 遗失 周亚楠甘肃省委巡视工作领导小组办公室工作证,编 号:1533,声明作废。